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Dezernat Stadtentwicklung, ' Kassel, 30.08.2023
Bauen, Umwelt und Verkehr _ Herr Dehmer
Tel. 80 28

Dezermat VI
Eing.: B et J

Ausschuss fiir Stadtentwicklung, Mobilitdt und Verkehr am 12, September 2023
Anfrage der Fraktion Die Linke

»Barrierefreiheit stadtischer Einrichtungen®

Vorlage Nr. 101.15.834

~ Zu den gestellten Fragen werden die Stellungnahmen von den Amtern Hochbau und Geb3ude-
bewirtschaftung, Kulturamt sowie Sozialamt wie folgt zusammengefasst:

1. Welche Biirgerhduser der Stadt Kassel sind bisher barrierefrei zugénglich?
Stellungnahme:

Alie Biirgerhauser verfiigen iiber einen barrierefreien Zugang:

- Birgerhaus Philippinenhof EG verfigt Uiber eine Rampe
--Blirgerhaus Oberzwehren Treppentift ins EG

- Birgerhaus Jungfernkopf EG verfiigt Uber eine Rampe
- Buirgerhaus Nordshausen EG verfiigt Uber eine Rampe
- Elisabeth-Selbert-Haus EG barrierefrei erschlossen
- Biirgerhaus Wehlheiden EG barrierefrei erschlossen
- Biirgerhaus Harleshausen EG barrierefrei erschlossen
~ Blirgerhaus Waldau EG verfligt liber eine Rampe

2. Wenn nicht alle barrierefrei sind, wann ist geplant diesen Zustand herzustellen?

Stellungnahme:

in allen Biirgerhdusern ist das Erdgeschoss barrierefrei zugénglich, in einzelnen Hausern fehlt
noch die barrierefreie ErschlieRung des Obergeschosses. Dafiir wére der Einbau eines Fahr-
stuhls notwendig, was sich gerade in kieineren Biirgerhdusern sehr aufwéndig darstelit und
nur unter Verlust von vorhandenen Raumen fiir den notwendigen Fahrstuhlschacht und Ma-
schinenraum umzusetzen wire. Solche grundsitzlichen und komplexen Eingriffe in die Bau-
substanz erfolgen in der Regel nur im Rahmen einer Generalsanierung.



3. Welche Mainahmen sind dafiir notwendig und welchen Kostenumfang wiirde dies be-
deuten?

Stellungnahme:

Eine barrierefreie Ertiichtigung stadtischer Liegenschaften geht weit iiber eine ,barrierefreie
Zugénglichkeit® hinaus. Neben dem Einbau von Aufziigen, Hubliften oder Vorhaiten von Trep-
penraupen und der Errichtung von barrierefreien WCs, die geheingeschrinkten Menschen hel -
fen, wére auch die deutlich groRere Gruppe von Menschen mit Hor- oder Sehbehinderungen
einzubeziehen. Hier sind weitere Mafnahmen notwendig, wie beispielsweise die Verbesserung
der Akustik durch Anbringen von akustisch wirksamen Decken- und Wandoberflichen, Einsatz
von Farbkontrasten bei Treppenstufenkanten, Tiiren und Beschilderungssystemen.

Der Kostenumfang kann Uiberschidgig nicht ermittelt werden. Dafiir wire fir jedes Objekt im
ersten Schritt eine konkrete Planung notwendig.

4. Wann ist geplant die Biirgerhduser mit kostenlosem W-Lan auszustatten fiir Nutzer*in-
nen?

Stellungnahme:

Die Ausstattung der stidtischen Biirgerhduser mit einer fir die Besuchenden kostenlosen
WLAN-Infrastruktur konnte in den vergangenen Jahren bereits sukzessive umgesetzt werden.
Alterdings kam es durch die Corona-Pandemie zu Lieferschwierigkeiten und Verzégerungen.

Insofern ergibt sich derzeit folgender Ausstattungsstand:

WLAN -Ausstattung abgeschlossen:;
Philipp-Scheidemann-Haus
Elisabeth-Selbert-Haus

Biirgerhaus Jungfernkopf

Biirgerhaus Philippinenhof/Warteberg

WLAN-Ausstattung erfolgt bis Ende September 2023:
Biirgerhaus Waldau

Biirgerhaus Harleshausen
Haus Forstbachweg

in diesen Hausern miissen noch Verkabelungsarbeiten von einem externen Dienstleister aus-
gefiihrt werden, der damit bereits durch das Amt Hochbau und Geb&udebewirtschaftung be-
auftragt wurde.

5. Wie viele Kosten sind hierfiir zu erwarten?

Stellungnahme:

Die IT~Hardware fiir die WLAN-Ausstattung ist iiber den kommunalen {T-Dienstleister e-
kom21 iiber einen Zeitraum von fiinf Jahren gemietet. Die Hardware unterliegt bekannt kurzen
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Innovationszykien, so dass die Komponenten durch neue, dann den technischen Standards
entsprechende Produkte, ausgetauscht werden kann. Die Jahreskosten fiir die Miete fiir die
sieben Blrgerhduser betragen rund 6.000 €. Die Mittel sind durchgehend etatisiert.

Die initialen Kosten fiir die Herstellung der nétigen Verkabelungsinfrastruktur werden aus dem
Etat des Amts Hochbau und Gebaudebewirtschaftung bestritten und belaufen sich auf rund
75.000 €,

6. Welche weiteren Gebdude, die die Stadt Kassel fiir Dienstleistungen mit direktem Biir-
ger*innenkontakt nutzt, sind bisher nicht barrierefrei?

Stellungnahme:

- Museen Komplett barrierefrei

- Verwaltung In den Bereichen mit Biirger*innenkontakt barrierefrei, in den meisten
Féllen auch dariiber hinaus. Es gibt wenige einzelne Bereiche, die nicht
barrierefrei sind.

- Stadtarchiv Aktuell noch nicht barrierefrei, das Stadtarchiv zieht allerdings Ende des
Jahres in neue Raume, die dann barrierefrei sind.

- Wabhilokale Weitestgehend barrierefrei. Liegenschaften mit Stufen werden wihrend

der Wahlen mit mobilen Rampen provisarisch barrierefrei hergerichtet

- Schulen und Kitas ~ GroRtenteils nur eingeschrinkt barrierefrei. Barrierefreiheit wird teil-
weise durch organisatorische Regelungen geschaffen. Bei Umbauten,
Sanierungen und Erweiterungen wird, wo immer es méglich ist, eine
vollumfangliche Barrierefreiheit umgesetzt, die in der Regel iiber die ge-
setzlich geforderte Barrierefreiheit hinaus geht.

- Sporthallen GrofBtenteils barrierefrei.
~ Auestadion Aktuell werden im Auestadion zwei Rollstuhltribiinen und ein zusétzli-
ches Behinderten-WC projektiert und befinden sich in der Umsetzung,

Die erste Rollstuhitribiine wird in Kiirze in Nutzung gehen.

7. Welche Mainahmen sind dafiir notwendig und welchen Kostenumfang wiirde dies be-
deuten?

Stellungnahme;

Siehe unter 3).



8. Wie bewertet die Stadt Kassel hinsichtlich der Herausforderungen der Barrierefreiheit die
Ausgestaltung der Stelle der Kasseler Behindertenbeauftragten als Teilzeitstelle?

Stellungnahme:

Das Konzept der Stelle wurde in der Sitzung des Ausschusses fiir Soziales, Gesundheit und
Sport am 20. Juni 2023 vorgestelit.

9. Nach welchen Kriterien priorisiert die Stadt Kassel die Umsetzung von BaumaBnahmen
zur Herstellung von Barrierefreiheit bei stidtischen Gebduden?

Stellungnahme:

Bei Neubauten und groRer Sanierungen werden Anforderungen an die Barrierefreiheit grund-
satzlich beriicksichtigt. Dariiber hinaus setzt das stédtische Hochbauamt jedes Jahr viele MaR-
nahmen im Bestand um. Die Priorisierung erfolgt nach Dringlichkeit. Gerade im Bereich der
Schulen werden oft kurzfristig MaBnahmen im Bestand notwendig, die vom Hochbauamt mit
hoher Prioritat umgesetzt werden. Hier geht es in der Regel um die Ertiichtigung einzelner
Klassenrdume z.B. durch Verbesserung der Akustik, Einbau einer Tafelbeleuchtung oder Zu-
satzleuchte am Sitzplatz.
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